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ATA DA AUDIÊNCIA PMJG 

 
Data: 29/03/2023 
Local: Câmara Municipal dos Vereadores de Jaboatão dos Guararapes/PE. 
Assunto: Apresentação e aprovação do diagnóstico do Plano Municipal de Saneamento Básico.  
 
 
1. Iniciada a 1º Audiência Pública Municipal sobre o Plano Municipal de Saneamento Básico pelo 

Presidente da Câmara dos vereadores, Adeíldo da Igreja, tendo convidado o secretário Alex 

Ramos, Secretário Executivo de Saneamento e de Elaboração de Projetos de Obras, Roberto 

Santos, Secretário Especial de Articulação Política, e também Daniel Nascimento, Secretário 

Municipal de Infraestrutura, para compor a mesa. O mesmo solicitou que o secretário Alex Ramos 

desse início à audiência, devendo presidir os trabalhos a partir daí; 

2.  O secretário Alex Ramos iniciou a audiência informando a necessidade do município em ter o 

Plano Municipal de Saneamento Básico sendo como condicionante para captação de recursos, 

além de ser um condicionante legal, sendo um meio para viabilizar investimentos em obras de 

saneamento. O referido plano tem como um dos objetivos a elaboração de metas de curto, médio 

e longo prazo, visando atingir a universalização do saneamento no município do Jaboatão dos 

Guararapes.  

3. Alex pediu permissão para convidar o senhor Jarbas Leite, representante da COMPESA, para 

compor a mesa. A palavra foi passada para o cerimonialista Fábio Queiroz (colaborador da 

FADURPE); 

4. Fábio Queiroz iniciou informando o regimento da audiência pública, além da participação popular 

dos presentes, podendo contribuir com o diagnóstico a ser apresentado. Caso algum dos 

presentes tenha interesse em participar, deverá manifestar levantando uma das mãos para as 

colaboradoras presentes no recinto realizarem as respectivas inscrições. Fábio apresentou os 

representantes da mesa e passou a palavra para o secretário Alex Ramos; 

5. Alex Ramos complementou informando que o processo de contratação da Fundação Apolônio 

Salles de Desenvolvimento Educacional – FADURPE, se deu pelo um chamamento público, onde 

as fundações apresentaram suas propostas e a vencedora foi a menor proposta. O mesmo 

também completou que o Plano Municipal de Saneamento Básico contribui para o 

desenvolvimento da cidade, tornando uma cidade resiliente. Após as devidas considerações 

iniciais, Alex devolveu a palavra para o cerimonialista; 

6. O cerimonialista convocou a sra. Claudia Nóbrega, representante da FADURPE, para dar início 

as apresentações; 

7. Claudia iniciou a apresentação falando da Lei nº 14.026/2020, que refere ao saneamento básico. 

A mesma deu continuidade explicando algumas definições gerais relacionadas ao tema 

saneamento básico e formação do diagnóstico do plano. Após explanação inicial, a coordenadora 

convocou a engenheira Alice Moreira para dar início a apresentação referente ao eixo de 

esgotamento sanitário; 

8. A sra. Alice iniciou a apresentação sobre o tema de esgotamento sanitário dando uma breve 

explanação na linha do tempo do esgotamento sanitário no estado de Pernambuco e em seguida  

falou da Parceria Público Privada de Esgoto, mostrando que a COMPESA, empresa responsável 

pelo abastecimento e esgotamento sanitário de 152 municípios do estado de Pernambuco, 

contratou a empresa BRK Ambiental para ficar responsável pela implantação e operação do 

sistema de esgotamento sanitário da RMR, onde o município se encontra. A palestrante também 

mostrou dados e fotos dos equipamentos visitados ao longo do trabalho, incluindo:: estações 

elevatórias e estações de tratamento de esgoto.  
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9. Após conclusão da apresentação a palavra foi devolvida para o cerimonialista Fábio; 

10. O cerimonialista convocou o engenheiro Jônatas Araújo; 

11. O sr. Jônatas começou a apresentação do eixo do plano, referente à drenagem, onde iniciou 

explicando sobre o sistema de drenagem e alguns parâmetros que são exigidos pela legislação. 

O mesmo falou das bacias de contribuição do município e mostrou fotos de vistorias realizadas 

em torno da Lagoa Olho d’água. Jônatas mostrou o exemplo da Rua Nossa Senhora do Loreto, 

onde é uma rua que não dispõe de dispositivos de drenagem e quando chove a rua passa dias 

alagadas porque não existe rede de drenagem; 

12. O sr. Luiz Augusto, colaborador da Secretaria Executiva de Serviços Urbanos, informou que toda 

drenagem é direcionada para uma estação elevatória, direcionando toda água para outro ponto; 

13. Após conclusão da apresentação, a palavra foi devolvida ao cerimonialista, onde o mesmo 

convocou a engenheira Giovana Mayara para dar continuidade a apresentação; 

14. A sra. Giovana deu início a apresentação do eixo referente à abastecimento d’ água, explicando 

um esquema da captação da água bruta até a distribuição da água tratada. A mesma mostrou 

dados e imagens das vistorias realizadas nas barragens e estações de tratamento d’ água no 

município; 

15. Após finalização da apresentação, o cerimonialista convocou a engenheira Ana Mayara Andriola; 

16. A sra. Ana Mayara iniciou a apresentação sobre o eixo de resíduos sólidos mostrando dados 

captados com a Secretaria Executiva de Serviços Urbanos e Secretaria Municipal de Saúde, tendo 

em vista que os resíduos gerados pela saúde são gerenciados através de contrato pela própria 

secretaria. A mesma também mostrou os tipos de resíduos e as toneladas destinadas ao CTR 

Candeias nos últimos anos. A mesma direcionou a palavra para Claudia, coordenadora da 

elaboração do plano; 

17. Claudia complementou o trabalho realizado pelas cooperativas no gerenciamento de resíduos 

sólidos recicláveis, onde a Prefeitura vem investido nessa área. Mostrou os dados gerados após 

aplicação dos formulários e também mostrou o cronograma das próximas etapas do Plano 

Municipal de Saneamento Básico; 

18. O cerimonialista abriu o momento para as manifestações e contribuições de acordo com a ordem 

da inscrição realizada. A palavra foi passada para o sr. Alexandre; 

19. Alexandre, representante do CONAN, informou que no dia 11 de fevereiro, fundou esse conselho 

para monitorar as ações da Prefeitura que visam minimizar as cheias e acompanhar as limpezas 

de canais e canaletas. O mesmo informou que o inverno está próximo e que acredita que as 

últimas ações como o alargamento e aprofundamento do canal Olho d’Água não serão suficientes 

para as chuvas que estão chegando. Alexandre aproveitou e completou que o diagnóstico focasse 

nos dados relacionados a limpeza das canaletas e na reposição de suas tampas que é precário 

no município. O mesmo completou informando que o município possui um Plano Diretor que não 

está atualizado e que deve ser atualizado no intervalo de 5 (cinco) anos. O cerimonialista 

direcionou a palavra para o sr. Moisés Ramos; 

20. Moisés Ramos, membro do Conselho da Assistência, informou que está sentindo a falta da 

participação da sociedade civil em peso para participar do planejamento do Plano de Saneamento, 

eles mais do que ninguém sabem das dificuldades que enfrentam. Também aproveitou o momento 

para parabenizar a Prefeitura pela iniciativa de investir na elaboração do Plano Municipal de 

Saneamento Básico. O cerimonialista retomou a palavra e direcionou a palavra para a sra. Analise; 

21. Anielise se apresentou como representante da comissão ambiental de Jaboatão dos Guararapes, 

moradora do bairro de Dois Carneiros. A mesma iniciou parabenizando a fundação pelo material 

que compõem o diagnóstico, continuou informando que o município recebeu uma premiação pela 

“ONU” referente a coleta seletiva, porém a mesma a considera precária em alguns bairros que 

não são ofertados pelo serviço e completou que essa e outras pautas já foram direcionadas para 
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Câmara dos Vereadores. A mesma também informou que já tentou solicitar uma limpeza na rede 

de drenagem, porém o telefone que é disponibilizado no site da Prefeitura não atende; a mesma 

solicitou a reativação do conselho municipal de meio ambiente e comentou que o horário de 

realização da audiência é ruim, tendo em vista que muitas pessoas não podem participar porque 

estão nos seus trabalhos e sugeriu que as próximas audiências fossem transmitidas via youtube. 

Comentou que o município é muito grande e solicitou o aumento quantitativo de ecopontos de 

coleta e que irá contribuir para o diagnóstico através de e-mail. A palavra foi direcionada para o 

sr. Evandro Januário; 

22. Evandro, morador do bairro de Cajueiro Seco, informou que sua reclamação é direcionada para a 

COMPESA, que existem várias paralisações quanto ao abastecimento d’água e a população nem 

sempre é avisada da falta de abastecimento, e quando retorna o abastecimento, a água vem com 

um mal cheiro. O cerimonialista retornou com a palavra direcionando a palavra para o sr. Lindomar; 

23. Lindomar, morador do bairro de Cajueiro Seco, reclamou que as ruas estão tendo obra da 

COMPESA, estão sendo quebradas e não estão realizando a reposição do pavimento. A palavra 

foi retomada para o cerimonialista que repassou para o sr. Williams; 

24. O sr. Williams informou que as comunidades sofrem muitos com as chuvas por falta de 

manutenção. Completou que são realizados pedidos de limpezas de canais e canaletas e não são 

atendidos. Quais as ações que estão sendo realizadas no momento? Pois as chuvas estão se 

aproximando. Existe projeto de requalificação da Lagoa Olho d’água? Existe projeto de 

requalificação dos canais? A palavra foi direcionada para o sr. André Nascimento; 

25. André Nascimento, morador do bairro de Muribeca, comentou do crescimento da execução de 

aterros na localidade que vem ocorrendo para instalação de empresas e empreendimentos no 

local, que ocasiona vários transtornos para população residente que sofre com o direcionamento 

das águas de chuvas desses empreendimentos. A palavra foi direcionada para o vereador Marlus 

Costa; 

26. O vereador Marlus Costa, reclamou da divulgação da audiência que segundo ele foi precária e 

comentou do investimento da Prefeitura para elaboração do Plano Municipal de Saneamento 

Básico podendo direcionar o recurso para as demais áreas que são mais importantes. A palavra 

foi direcionada para o vereador Jailton Batista; 

27. O sr. Jailton Batista iniciou sua fala rebatendo a participação do vereador Marlus, informando que 

houve sim divulgação para sociedade civil, complementou que a Prefeitura não tem culpa dos 

desastres ocorridos nas últimas chuvas e que junto com a Prefeitura vem trabalhando na 

prevenção das próximas. O cerimonialista repassou a palavra para o vereador Totô; 

28. O vereador Totô parabenizou a Prefeitura pela iniciativa da elaboração do Plano de Saneamento 

Básico e que está a disposição para contribuir nesse trabalho. A palavra foi direcionada para o 

vereador Eneias; 

29. O sr. Eneias informou que a área de saneamento é uma área pouco vista e que não recebe muito 

investimento. E parabenizou a gestão pelo investimento nesse trabalho, e que pode proporcionar 

investimentos de empresas privadas no município. O cerimonialista direcionou a palavra para o 

vereador Neco; 

30. O vereador Neco informou que moramos num município complexo, e que Jaboatão é um canteiro 

de obras, está tendo bastante investimento em infraestrutura proporcionando o crescimento do 

município, comentou também sobre o alargamento que está sendo executado do Canal Olho d’ 

água. Parabenizou a equipe da Prefeitura pelo trabalho que está sendo executado. A palavra foi 

direcionada para o sr. Anderson Silva; 

31. O sr. Anderson Silva, morador do bairro Curado, informou que faz parte de uma comissão de meio 

ambiente e das chuvas. E gostaria de saber como vamos agir com as chuvas que estão chegando? 

Parabenizou as engenheiras que realizaram a apresentação. E informou que o pouco que o 
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município possui de investimento seria bom investir em lugares estratégicos. O cerimonialista 

Fábio direcionou a palavra para o sr. Fabiano Diniz; 

32. O sr. Fabiano Diniz, representante da Universidade Federal  de Pernambuco, suplente do 

Professor Ronald, comentou que iria fazer algumas observações quanto a postura em relação as 

situações climáticas, se já foi aprofundado. Enfatizou os riscos sociais quanto as inundações e 

deslizamentos,  direcionamento do estudo para reuso de águas, recuperação dos cursos da 

águas, educação ambiental,  verificar a questão do comitê de saneamento, direcionar ações para 

pessoas em situação de rua, como está comitê de bacia, planejamento urbano; 

33. O cerimonialista informou que foi encerrado o momento para as manifestações e abriu o momento 

para aprovação do diagnóstico, quem quiser reprovar levantaria a mão e quem quiser aprovar 

permanecer com a mão abaixada. A aprovação está condicionada a concordância de 50% dos 

presentes, + 1; 

34. Apenas uma pessoa levantou a mão e o diagnóstico do Plano Municipal de Saneamento Básico 

foi aprovado. Fábio direcionou a palavra para o coordenador da FADURPE; 

35. O sr. Diego, coordenador da FADURPE, informou que no prazo de 15 dias serão inseridas 

as observações no produto para emissão do produto final. O mesmo aproveitou para 

agradecer o apoio da Prefeitura; 

36. O vereador e secretário da câmara dos vereadores, Nando Ceres, passou a palavra para os 

secretários Alex Ramos e Roberto Santos, objetivando o encerramento da audiência pública; 

37. Alex Ramos informou quer o trabalho não encerrou que foi apenas o levantamento dos problemas 

para podermos propor as soluções;  

38. Roberto Santos informou que vai responder todos os questionamentos relacionados a outros 

setores, informou a importância do Plano Municipal de Saneamento Básico está inserido no Plano 

Diretor e que o Plano Diretor será atualizado esse ano, estando em fase de elaboração do termo 

de referência para podermos iniciar o processo licitatório. 
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